TERMODYNAMIKA

dziat fizyki zajmujacy sie badaniem energetycznych efektéw wszelkich przemian fizycznych i
chemicznych, ktére wptywajg na zmiany energii wewnetrznej analizowanych uktadéw.

Energia wewnetrzna ciata to suma energii kinetycznych wszystkich czgsteczek, z ktérych
zbudowane jest ciato oraz energii potencjalnych zwigzanych z wzajemnym oddziatywaniem tych
czasteczek.

Energia wewnetrzna zalezy od temperatury, bo im wieksza temperatura, tym czasteczki
szybciej sie poruszajg, wiec majg wieksze energie kinetyczne. Temperatura jest miarg energii

kinetycznej czasteczek. Jednostkg temperatury w uktadzie Sl jest 1K (kelwin). Na co dzien
uzywamy innych jednostek - °C (stopni Celsjusza). 0°C to temperatura zamarzania wody,

OK to tzw. zero absolutne, najnizsza mozliwa temperatura. Aby stopnie Celsjusza zamieni¢ na
kelwiny, nalezy do nich dodac 273.

Skoro energia wewnetrzna to suma energii wszystkich czgsteczek, to ciato ma tym wiekszg
energie wewnetrzng, z im wiekszej liczby czasteczek sie skfada.

Energie wewnetrzng ciata mozna zwiekszy¢ wykonujgc nad ciatem prace lub dostarczajgc do
ciata ciepfto.

Cieplo to pewna ilo$¢ energii wewnetrznej przekazywanej miedzy ciatami. Ciepto przeptywa
od ciata o wyzszej temperaturze do ciata o nizszej temperaturze. Ciepto moze przeptywaé na
trzy sposoby: przewodnictwa cieplnego, promieniowania i konwekcji.
Konwekcja to proces przekazywania ciepta zwigzany z ruchem materii w gazie lub cieczy, np.
unoszenie sie do goéry cieptego powietrza.

Przyrost energii wewnetrznej ciata jest réwny sumie pracy wykonanej nad ciatem i
dostarczonego mu ciepta.

AU=W+Q
Stwierdzenie powyzsze nosi nazwe | zasady termodynamiki.

llos¢ ciepta, jakg pobiera ciato podczas ogrzewania, mozna obiczy¢ ze wzoru Q=m-cw-AT



ZADANIE 1.

Jakg ilos¢ ciepta trzeba dostarczy¢, aby 2kg wody o temperaturze 20°C ogrzaé do temperatury
60°C? Ciepto whasciwe wody jest rowne: 4200 J/kg*°C.

Dane: Szukane:

m= 2kg
Q=?

T:=20°C
T.=60°C

c=4200 J/kg*°C

Q=m-cw-AT
Q=m-cw+(Tz-T1)
Obliczenia:
Q= 4200 J/kg*°C 2kg*(60°C -20°C )
Q=336 000J
Q=336 kJ

Odpowiedz: Do ogrzania wody potrzeba 336 kJ ciepta.
ZADANIE 2.

Ile naftalenu mozna stopié¢ w temperaturze 80°C ( temperaturze topnienia) , dostrarczajgc 74 kJ
energii?

Dane: Szukane:
Q=74 kJ=74 000 ) m=?

ct=148 000 J/k

Q=ct*m ---> m= Q/ct



Obliczenia:
m= 74 000 J/ 148 000i/kg=0,5kg

Odpowiedz: Dostarczajac 74 kJ ciepta, mozna stopic 0,5 kg naftalenu.

ZADANIE 3.

Oblicz jaka ilos¢ ciepta pobierze 250 ml (pojemnosé szklanki) wrzacej wody (100°C ), aby catkowicie

wyparowac.
Dane: Szukane:
V=250 m|=250 cm? Q="

cp=2 258 000 J/kg
gesto$¢ wody p=1000kg/m?3 , zatem masa 250cm?® wody wynosi 250g = 0,25kg
m=0,25 kg.
Q=m%*cp
Obliczenia:
Q=0,25 kg * 2 258 000 J/kg
Q=564 5001J =564,5 ki

Odpowiedz: Aby catkowicie wyparowaé, woda pobierze 564,5 kJ.



